PROJETO PEDAGÓGICO E REGIMENTO ESCOLAR

Este Projeto Pedagógico e Regimento Escolar procura descrever o processo a partir do qual as práticas pedagógicas são realizadas assim como representar propostas de soluções para as necessidades da comunidade escolar como um todo.

1.  Identificação do Estabelecimento

Núcleo de Educação de Jovens e Adultos mantido pela Secretaria Municipal de Educação da Prefeitura Municipal de Florianópolis localizado no Centro de Referência em Educação Complementar da Tapera (C.R.E.C. Tapera).

2.  Compromissos Educacionais 

O Núcleo Tapera da Educação de Jovens e Adultos – EJA se compromete a seguir o que ditam a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional – Lei n. 9634/96, as Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educação de Jovens e Adultos – Parecer 11/2000 da Câmara de Educação Básica do Ministério da Educação e respectiva Resolução 01/2000 assim como todos os instrumentos legais vigentes que se relacionam à EJA.

3.  Objetivo Geral

Mediar ações educativas, reunindo cidadãos em contínua transformação, em um ambiente de respeito e fraternidade em prol da construção coletiva de um mundo justo para todos.

4.  Dos Cursos e Níveis de Ensino

O Núcleo da Tapera oferecerá Curso de Educação de Jovens e Adultos com certificação correspondente à 8ª série do Ensino Fundamental com duração mínima de 300 horas e máxima de 2400 horas de produção efetiva (ver item 8), cursos de alfabetização, educação profissional e comunitária.

5.  Organização Administrativa, Equipe Pedagógica e Assembléia Deliberativa

O Núcleo é administrado por um Coordenador Geral escolhido pela Secretaria Municipal de Educação de Florianópolis. 

É composto de 3 (três) turmas de alunos podendo criar outras novas.

A Equipe Pedagógica é formada pelo Coordenador do Núcleo, um pedagogo articulador por turma, sete professores especialistas nas seguintes áreas do conhecimento: Português, Matemática, Artes, Espanhol, Ciências, História e Geografia. A carga horária de trabalho do Coordenador é 40 horas semanais. Os demais professores 20 horas. Completando o quadro de funcionários do Núcleo, participam um estagiário para apoio administrativo, coordenando os espaços da biblioteca e sala de informática.

A Assembléia Deliberativa, reunida uma vez por semestre tem por objetivos reavaliar e aprovar o Regimento Escolar e Projeto Pedagógico do núcleo assim como criar comissões de planejamento e apoio das ações educativas do Núcleo. Fazem parte da mesma todos os alunos inscritos, professores e coordenação do Núcleo.

6.  As Atividades

As atividades educacionais organizam-se, prioritariamente, a partir de Ciclos de Projetos de Pesquisa, do interesse de grupo de alunos, em diálogo permanente com a equipe pedagógica.

O processo de realização dos projetos consta de várias etapas. Dentre elas pode-se citar: problematização, elaboração de perguntas e problemáticas, levantamento de hipóteses e saberes prévios, planejamento do projeto, coleta de dados, análise, reflexão, sistematização, produção de textos, socializações parciais e finais, elaboração de um produto final de todo o processo e divulgação de resultados na comunidade.

Em todas estas etapas, além da efetiva participação de todos os professores, deverão acontecer momentos de avaliação do processo da pesquisa numa proposta de discussão da noção de senso comum e de compreensão e atuação crítica no mundo.
O produto final de um projeto para ser apresentado deverá ter o seu roteiro preliminar aprovado pelos professores.

Nas atividades com projetos, poder-se-á organizar:

-  Momentos específicos e sistematizados para atender alunos com necessidades e dificuldades especiais, inclusive de alfabetização, sempre de forma contextualizada e significante.

-  Ações diversas tais como: confraternizações, passeios, visitas à estabelecimentos de Educação e Cultura, palestras sobre diversos assuntos e áreas de conhecimento, sessões de vídeos, filmes assim como Atividades de Lazer e Recreação etc.

- Outras atividades poderão ser realizadas pelos alunos desde que sejam planejadas e organizadas com o corpo docente.

Se garantirá a presença diária de pelo menos dois professores nas turmas onde se realizarem pesquisas.

Os enturmamentos para as atividades serão organizados de acordo com as necessidades e interesses coletivos para um melhor desenvolvimento e aproveitamento das ações educativas.

7.  Avaliação do processo educacional

A avaliação do processo educacional far-se-á de forma contínua, sistemática, permanente, diagnóstica, individual e coletivamente a partir de observações, debates e instrumentos de registro mantidos pelo Núcleo tais como: 

. diários e cadernos individuais dos alunos;

. pastas de projetos;

. cadernos das pesquisas e assessoramento;

. caderno diário do núcleo;

. textos produzidos no núcleo; 

. registro dos encontros pedagógicos;

. entrevistas e registros de ex-alunos;

. caderno de registro dos professores (como material de base e análise).

. planilha de controle das horas de produção efetiva / frequência 

Para acrescentar neste processo enquanto história, pesquisa e avaliação se percebe a necessidade de se aplicar um questionário formal que possa servir como mais um documento para análise e encaminhamentos. Este questionário é respondido, estudado e debatido, a princípio, pelos alunos, professores e coordenador do Núcleo. O instrumento é aplicado sempre ao final de cada ciclo de pesquisa  e objetiva perceber como estamos em relação:

. às metas do Núcleo;

. aos objetivos e opiniões dos alunos;

. às atividades com os projetos;

. aos produtos finais e às apresentações dos projetos;

. ao desenvolvimento de competências;

. às expectativas dos professores e coordenação. 

8.  Da Certificação

A certificação dos alunos em correspondência ao Ensino Fundamental poderá ser feita independentemente de escolarização anterior (art. 24 parágrafos II ‘c’ e V da Lei 9394/96)

O processo de certificação consta das seguintes fases: 

a.  Solicitação do interessado ao final de cada ciclo de projetos;

b.  Verificação de pelo menos 300 (trezentas horas) de produção efetiva em atividades do Núcleo;

c.  Apresentação dos relatórios requeridos (auto-avaliação, projetos) conforme modelo em prática;

d.  Reunião e discussão do interessado com um grupo de pelo menos três professores incluindo seu professor articulador sobre sua solicitação e relatórios acima relacionados; 

e.  Ratificação do aluno de seu interesse na certificação.


Em caso do interessado ser menor de idade haverá necessidade do comparecimento de algum responsável direto para reunião com uma comissão pedagógica composta pelo professor articulador, dois outros professores e coordenação do Núcleo.

Por produção efetiva entende-se que a atividade aconteceu com Participação e Qualidade conforme os critérios estipulados em documento próprio e de conhecimento de todos. 

O crédito de horas de produção efetiva é diário e se realiza pelo registro dos responsáveis pela atividade nas fichas individuais com o devido debate e conhecimento do aluno.

O extravio da ficha individual / diário exige do aluno e professor articulador a recuperação dos seus dados sob pena de perda dos créditos obtidos.

9.  Do Processo de Matrícula

A matrícula será viabilizada para cidadãos com mais de 15 anos.

10.  Do Horário e Normas Gerais de Funcionamento

Entrada de alunos: 18:30 – Saída : 22:00

Entrada de professores: 18:00 –  Saída : 22:00

Salvo em casos de extrema necessidade, e a critério do professor, será permitida a saída durante as atividades escolares para ida aos banheiros ou outros lugares, um aluno de cada vez.

Os aparelhos de telefone celular deverão permanecer desligados, não se permitindo conversas telefônicas em sala de aula. Não se permite o uso de headphones e outros aparelhos sonoros.

Poderá haver uma caixa de coleta de contribuições espontâneas de professores e alunos para utilização em casos de necessidade de merenda, xerox, compra de materiais diversos e atividades especiais.

11.  Do Planejamento e Capacitação

Uma vez por semana acontecerá encontro pedagógico com objetivo de replanejamento das atividades do Núcleo e presença obrigatória de todos os professores e coordenação. Estes encontros estarão abertos à comunidade escolar. Outros momentos de planejamento e capacitação poderão ser realizadas conforme a necessidade. 

Diariamente, uma hora antes dos alunos iniciarem as atividades serão realizados momentos de planejamento diário entre os professores.

12.  Da Aprovação e Alteração Deste Regimento e Projeto Pedagógico

A aprovação e alteração deste regimento e projeto pedagógico será realizada pela maioria absoluta presente em reunião deliberativa para este fim garantida a presença de pelo menos 75% dos alunos inscritos e professores do Núcleo.

Todos os alunos têm direito de recorrer individual e coletivamente de quaisquer decisões a qual se considere prejudicado realizada no Núcleo.
