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Aviso à comunidade: COGUMELOS





Você sabia que esses cogumelos que se encontram nos quintais das casas, nos pastos e nos barrancos são venenosos?


Por isso não coma e nem faça uso deles. Cuide das crianças, pois alguns desses cogumelos podem ser mortais.


Temos também cogumelos comestíveis que são uma ótima fonte de vitaminas, fibras, carboidratos e os medicinais que vêm sendo utilizados na cura de doenças, como o câncer, o colesterol, o diabetes entre outras.


Antes de consumir, procure saber qual a sua procedência e seus benefícios.





DIABETES


Se você:


Urina muito;


Tem sede intensa; fome exagerada;


Sofre de emagrecimento e fraqueza muscular;


Estacionamento do crescimento (jovens e crianças);


Está acima do peso;


Você pode estar com diabetes!


Se você apresenta esses sintomas procure o posto de saúde mais próximo de você!


Diabetes        É uma mudança da química interna que resulta no excesso de glicose no sangue. A causa é a não produção da insulina pelo pâncreas.


Diabetes tipo I � O pâncreas não produz insulina, comum em crianças de até 14 anos.


Diabetes tipo II � Produção insuficiente de insulina pelo pâncreas, comum em pessoas acima de 40 anos. 





Quando teremos REDE DE ESGOTO na Tapera?





A rede de esgoto é muito importante porque recolhe os dejetos e a água utilizada removendo-as para lugares próprios onde serão tratados.


Geralmente é formado por um sistema de canalização ligado as residências.


A rede de esgoto é imprescindível para que a comunidade tenha saúde e perspectiva de vida melhor, além de garantir a preservação do meio ambiente.  
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O lixo traz benefícios ao homem, é só saber cuidar dele.





Aprenda a Reciclá-lo!





O homem é quem faz mal à si próprio.








OBESIDADE





Você sabia que a obesidade é uma doença causada pelo acúmulo de gordura no organismo?


Uma das principais causas da obesidade é o hábito de uma alimentação desequilibrada. A obesidade pode causar graves conseqüências, entre elas, podemos citar: infarto do coração, problemas de fígado, diabetes, problemas circulatórios entre outras.


Para não se tornar um indivíduo obeso, é necessário uma dieta equilibrada com uma quantidade certa de proteínas, carboidratos, gorduras e vitaminas.





VIOLÊNCIA





A violência caracteriza-se pela ação corrupta, impaciente e baseada na raiva, rancor, ódio ou ira, que não convence ou busca convencer o outro, simplesmente se impõe e agride.


Fatores que determinam o aumento da violência no Brasil


Desigualdade social/ conjuntura econômica do pais.


Falta de planejamento político contra a violência.


Desarticulação policial: polícia civil/ polícia federal/ polícia estadual.


Corrupção dentro da polícia.


A falta de leis mais severas contra a corrupção.


Falta de políticas públicas para os jovens.


Narcotráfico.





Para tener una vida saludable devemos conocer nuestros direchos  y exigir de nuestras autoridades que cuiden pela limpieza de las calles, tirando la vazura y cuidando del alcantarillado.





Prefeitura municipal de Florianópolis


Secretaria municipal de educação


Núcleo Tapera – Educação de Jovens e Adultos  - E.J.A.


Informações extraídas de pesquisas realizadas por alunos, professores e funcionários








E.J.A. da TAPERA


 julho / 2005





MULHERÃO DA TAPERA





É aquela que levanta cedo e sai para trabalhar, depois volta para casa  para cuidar dos filhos e depois vai estudar, deixando o filho em casa chorando. Pena que as mulheres da Tapera não se ajudam, felizes daquelas que têm uma amiga.


As  mulheres da Tapera, são mais dedicadas, cuidam bem dos seus filhos. Algumas tem ciúmes do marido. São boas de briga, quando uma pula para briga, todas pulam juntas na hora das injustiças. Elas também ajudam na despesa da casa vendendo produtos de beleza, fazendo cestinhas, pintando e bordando. São mulheres de verdade.


Alunos que se alfabetizam homenageando o dia internacional da mulher.








MATRÍCULAS ABERTAS.  REINÍCIO DAS AULAS – 08 de AGOSTO











CURTAS E RÁPIDAS





Hip Hop sem preconceitos. Esse movimento tem como objetivo fazer uma denúncia social, das condições de vida da periferia, através da dança, da música e do grafite. PRECONCEITO com os praticantes do HIP HOP destrói pista de cimento construída por nossos alunos.


Drogas ilegais causam mal à saúde e contribuem para o aumento da  insegurança da população e violência. DIGA NÃO ÀS DROGAS! 


Pesquisa mostra que existem MUITOS ANALFABETOS NA TAPERA. O núcleo da E.J.A. oferece vagas para quem quer aprender a ler e escrever. NOVAS MATRÍCULAS A PARTIR DE 08 DE AGOSTO Horário : de 19:00 às 22:00


BERBIGÃO é um excelente alimento. É composto por ferro, zinco, cobre, vitamina B12 e gorduras. Sopa de berbigão foi motivo de festa no E.J.A Tapera.


Tapera aguarda o início das obras de novas áreas de Lazer.


CÂNCER DE MAMA é a segunda maior causa de morte no país. Faça sempre o toque para detectar nódulos. Em seu estágio inicial existem grandes chances de cura.


Algumas CAUSAS DO DESEMPREGO no Brasil: Utilização de máquinas na indústria; substituição de trabalhadores por robôs; utilização de computadores; técnicas de controle do tempo; baixa do dólar; aumento das importações; queda nas exportações; juros altos; pagamento da dívida externa; elevada taxa de impostos e corrupção.








Venha aprender conosco ESPANHOL, a segunda língua mais falada no mundo e de muita utilidade em Florianópolis. Nosso curso é gratuito e aberto a todas as pessoas da comunidade.





O PODER DO POVO ORGANIZADO





A atual administração municipal propõe asfalto, posto de saúde, praça, ginásio de esportes e saneamento básico na Tapera!


Una-se ao conselho comunitário e vamos juntos lutar por nossas reivindicações. E não se esqueça que o dinheiro para as obras é aprovado no orçamento anual da cidade pelos vereadores que elegemos. 
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VEJA AO LADO





O que disseram as meninas que engravidaram na adolescência





ÁGUA – USE ESSA RIQUEZA COM MODERAÇÃO





Você sabia que 97% da água existente no nosso planeta é salgada e está nos oceanos? Do que resta, pouco mais de 2% está sob forma de gelo e apenas menos de 1% é doce e está disponível para ser captada, tratada e levada para o consumo humano.
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